Malopolski Konkurs z Fizyki

dla uczniow szkol podstawowych wojewodztwa malopolskiego
w roku szkolnym 2019/2020

Klucz oceniania — etap szkolny

Uwaga: Poprawne rozwigzanie zadan innym sposobem niz podany w kryteriach ponizej, powoduje przyznanie

maksymalnej liczby punktow.

Punktacja zad. 1. (0-2 pkt.)

Tres¢ Punktacja
Zastosowanie wzoru na wartos¢ predkosci sredniej (v = s/t). 1
Obliczenie wartosci predkosci sredniej i zapisanie wyniku z Zzadana doktadnoscia (5,6 m/s). 1
Razem 2
Punktacja zad. 2. (0-10 pkt.)
Tresé Punktacja
a) Zastosowanie wzoru na warto$¢ przyspieszenia (a = Av/At). 1
Obliczenie warto$ci przyspieszenia (2 m/s?). 1
b) Zastosowanie drugiej zasady dynamiki (F = m-a). 1
Obliczenie wartosci sity (160 N). 1
C) Zastosowanie wzoru na droge w ruchu jednostajnie przyspieszonym z predkoscia
poczatkowa (s = vot + a-t?/2)
lub naszkicowanie wykresu wartosci predkosci od czasu 1
lub skorzystanie z wlasnosci: $rednia warto§¢ predkosci w ruchu jednostajnie zmiennym
jest rowna $redniej arytmetycznej warto$ci predkosci poczatkowej i koncowe;.
Obliczenie drogi (8 m). 1
d) Zastosowanie wzoru na prace statej sity (W = F-s) lub wzoru na przyrost energii (AEx = W). 1
Obliczenie pracy (1280 J). 1
e) Zapisanie prawidlowego wyniku pracy wykonanej przez site ciezkosci (0 J). 1
f) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (B). 1
Razem 10
Punktacja zad. 3. (0-15 pkt.)
Tres¢ Punktacja
a) Zapisanie prawidlowej odpowiedzi (0 N). 1
b) Wyrazenie wartoéci predkosci autobusu w jednostkach podstawowych ST (15 m/s). 1
Obliczenie wartosci predkosci wzglednej ze Wzoru Vwzgi = Vautobusu + Vrowera (20 mM/S). 1
Obliczenie drogi przebytej przez autobus wzgledem roweru S= laytobusu + lrowers = 15 M. 1
Zastosowanie Wzoru t = S/vwzg. 1
Obliczenie czasu wymijania (0,75 s). 1
C) Zastosowanie wzoru na energi¢ kinetyczng (Ex = mv?%/2). 1
Obliczenie energii kinetycznej (1000 J). 1
d) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (D). 1
e) Zastosowanie wzoru na czas ruchu jednostajnego (t = s/v). 1
Obliczenie czasu, w jakim rowerzysta przebywa droge 20 m (4 s). 1
Zastosowanie wzoru na przyrost energii (AE = W) i wzoru na energi¢ potencjalng grawitacji 1
(Ep = mgh).
Obliczenie wykonanej pracy (800 J). 1
Zastosowanie wzoru na moc (P=W/t). 1
Obliczenie mocy (200 W). 1
Razem 15




Alternatywna punktacja zad. 3 e). (0-6 pkt.)

Tres¢ Punktacja
Zastosowanie wzoru na moc (P = Wi/t). 1
Zastosowanie wzoru na prace (W = Fs). 1
Zastosowanie wzoru na predkos¢ (v = s/t). 1
Zastosowanie wzoru na warto$¢ sktadowej sity ciezkosci wzdtuz zbocza (Fs = m-g/20). 1
Zastosowanie | zasady dynamiki, Figeu = Fs. 1
Obliczenie mocy (200 W). 1
Razem 6
Punktacja zad. 4. (0-11 pkt.)
Tres¢ Punktacja

a) Zastosowanie wzoru na warto$¢ sity parcia (F = p-S). 1
Obliczenie wartosci sity parcia (40 N). 1

b) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (C). 1

C) Zastosowanie wzoru na cisnienie hydrostatyczne (p = dgh). 1
Obliczenie roznicy ci$nien pomig¢dzy gtowa a stopami rowerzysty (przyjmujac wzrost 1
z zakresu miedzy 1,2 ma 2,3 m), (miedzy 14 Pa a 28 Pa).

Zapisanie uzasadnienia: roznica cisnien pomiedzy glowg a stopami rowerzysty jest znacznie 1
mniejsza niz cisnienie atmosferyczne.

d) Zapisanie prawidlowego uzasadnienia odnoszacego si¢ do gestosci substancji (a nie ich
cigzaru): Gestos¢ powietrza jest mniejsza od gestosci wody. Wb Sifa wyporu dziatajgca 1
W wodzie na bgbelek powietrza ma wiekszq wartos¢ niz ciezar bgbelka.

e) Zastosowanie wzoru na warto$¢ ciezaru detki (Fc = mg). 1
Zastosowanie wzoru na warto$¢ sity wyporu (Fwyporu = dwgV). 1
Zastosowanie I zasady dynamiki do obliczenia wartosci sity, ktdrg rowerzysta dziata na 1
detke (F = Fuyporu — Fo).

Obliczenie wartosci sity, ktorg rowerzysta dziata na detke (18 N). 1
Razem 11
Punktacja zad. 5. (0-2 pkt.)
Tres¢ Punktacja
Zapisanie prawidlowej odpowiedzi: napiecie powierzchniowe. 1
Zapisanie prawidtowej odpowiedzi: nalezy dodac detergentu. 1
Razem 2




